

要切实为“小巷总理”减负

忻才良



新民时论

全国优秀人民调解员梁惠英模范事迹在媒体刊播时,我曾为她执著的事业心和过人的工作能力、处事智慧深深感动;而今,突闻其患肠癌不幸过世的噩耗,不禁潸然泪下,又感慨万端。看来,要切实为梁惠英式的“小巷总理”减负,时不我待了!

“小巷总理”,原是对优秀的社区干部——书记、主任的尊称,也可用于基层工作者,如调解拆迁工作矛盾的专职干部梁惠英。旧房改造拆迁工作,是社区工作之一,调解组长也如社区居委

书记、主任,“上面千条线,下面一根针”,都要穿在这个细小的针眼中,牵一“线”而动全身。梁惠英调解工作涉及千家万户众多居民的切身利益,说她工作忙得像“小巷总理”,毫不过分。据报道:“这4个多月,李亮还常常做一件事,为梁惠英带饭”,“送到她的工作室,让她扒几口。”在其老搭档吴金章眼里,梁惠英吃饭不规律、休息不规律,甚至有病也不愿看,只愿扑在工作室。“征收基地是双休日、节假日的。”“6月份,正在化疗的梁惠英还偷

溜出来,跑到墓地,看看调解工作进展怎么样……”

近两年来,看上海主流媒体先后报道的社区书记、主任、基层工会主席等诸多“中国梦·申城先锋”,其实他们大抵是过劳的党员干部,在各自的基层工作岗位上,日理万机、为民服务、殚精竭虑、无私奉献,且卓有成效。然而,这些“小巷总理”,大多面临年龄过大、精力不济、健康下降,甚至抱病工作的问题。由于这些“小巷总理”成绩突出,深得民心,因此梁惠英们时常会碰到“超龄服役”、“抱病苦斗”,乃

至周围群众中发出“××书记不能退休”、“××主任无人替代”的呼吁,也影响了组织人事部门及时安排他们退休、交班的进度,以致造成了“小巷总理”的交接班,成了区政府、街道的一件棘手难事。梁惠英的过劳病疫再次敲响了警钟。

而要切实为“小巷总理”减负,有三点务须强调:一是有关部门要严格执行有关劳动人事和干部管理规定,到龄退休这个“一刀切”,看似无情却有情。“江山代有才人出,各领风骚数百年”,才能在接班中传承,在传承中创

新。二是梁惠英式模范人物也需要有我健康、珍惜生命、享受人生之明。梁惠英55岁退休,在房改调解岗位又“连轴转”干了9个春秋,辛苦了一辈子,该歇歇脚了。“今年初,她患了重病,卧病在床时,仍常回旧改基地关心调解进展”,“为不让别人担心,她常常化淡妆”,其拼命工作精神十分可嘉,令人佩服。但正如报道所言,“梁惠英的病是她自己给耽误的”。我们在向梁惠英学习时,还要提醒他们关注一下自己的身体、健康、生命,还有家人。超龄服役

的“小巷总理”们应自醒、自明、自爱。三是主流媒体对梁惠英式“小巷总理”的宣传要更加科学、理性。对于诸如“废寝忘食”、“轻伤不下火线”、“身患绝症仍不辍劳作”等非平凡表现,应作科学的分析、理性的解读,这能使人更加真实、事迹更加朴实可信。

追思梁惠英的模范事迹,写下此文予以悼念。同时借此呼吁社会各界“少点锦上添花,多点雪中送炭”,要为众多活着、干着、累着的梁惠英式的“小巷总理”呼吁减负,切实减负,落实减负。

不择手段

任大刚



结舌者言

北大一名研究旅游的著名教授就公共事务有很多中肯发言。不过最近他在微博上提出要用实施“连坐”的办法对付恐怖分子,却引起不少批评。8月20日的《法制日报》有一篇文章就此评论说,这个教授大概也知道了“连坐”不正当,便强调了为了“反恐”这一正当目的,需要“连坐”这一不正当手段。言下之意,正当的目的能使不正当的手段正当化。

堂堂北大教授也认同为了正当目的可以不择手段,有些不可思议,其实一点都不奇怪。实际上,这不就是长久以来的传统吗?看看《三国演义》和《水浒传》里的很多故事,其实都包含着许多为了目的可以不择手段的内容,一代代中国人都把它当经典看待。这种思想根深蒂固。如果未经反思,往往认为天经地义,理所当然。

《韩非子》之中,作者将两则故事相互对照,其中便可以看出早期文化中便没有把手段的正当与否当成一回事。其中一则故事是这样的:

魏国任命乐羊为攻打中山国的将领。但乐羊的儿子在中山国(估计是求学或做人质),中山国国王便杀了这孩子,并烹煮了他,然后派人送来肉汤。乐羊坐在帷幄之下,很有大将风度,淡定地喝完一杯肉汤(一说为三杯)。魏文侯见了,对睹师赞说:“乐羊为了我的国家,竟然能够不动声色地吃自己儿子的肉。”睹师赞却回答道:“连自己的儿子都要吃,那么他不敢吃谁的肉?”

乐羊攻占中山国后,魏文侯虽重赏了乐羊,但一直对他疑虑重重,不再信任。在这个故事中,中山国国王的残忍举动,目的是为了从意志上打垮作为统帅的乐羊。而乐羊也知道中山国王的意图,便掩饰丧子之痛,故作镇静,以同样残忍

的手段,一者对付中山国王的挑衅,达到精神上战胜对手的目的;二者是向魏文侯表示自己作为军队统帅的心理素质,以赢得信任。

军事斗争中,为了最后胜利,残酷的场景似乎无可避免。但有意思的是,韩非子认为乐羊的这个做法是“巧诈”,他因此被魏文侯怀疑,不能算成功。

在韩非子看来,乐羊的问题,不在于他违反了“虎毒不食子”的原始伦理,而是其吃人肉汤的表演过了头。拿今天的话来说,乐羊没有达到获得上级信任的目的,原因不在于手段不符合伦理上的正义,而是没有意料到会被人无限解读,结果适得其反。

与此对照的另一则故事是:鲁国有个贵族叫孟孙,打猎的时候捕捉到一只幼鹿,他派一个叫秦西巴的把它带回去。母鹿跟着秦西巴,一边走一边啼叫。秦西巴听它叫得哀伤,便把幼鹿送还给母鹿。小鹿跟着母鹿走了。孟孙很生气,说:“你为什么这么做?”秦西巴回答:“我只不过是不忍心罢了。”秦西巴就此被赶走了。

过了一段时间,孟孙却把秦西巴提升为儿子的老师。侍从说:“秦西巴以前得罪过您,现在为什么又让他当您儿子的老师?”孟孙说:“秦西巴连一只小鹿都不忍心伤害,又怎么会亏待我的儿子呢?”

韩非子对秦西巴的评价是“拙诚”,也就是笨拙的忠诚。韩非子认为,正是他爱护小动物表现出来的爱心,才赢得了孟孙的信任。

如果单看秦西巴的故事,容易认为韩非子赞同应该用正义、正当的手段,去达到目的。但如果把两个故事对照起来,可以发现,韩非子对手段并没有任何价值判断,正当也行,不正当也行。他更在意的,只要目的达到,手段正当不正当都无所谓。这与北大的那名教授的看法何其相似乃尔。

直面老龄化的考验

朱绩崧



北窗絮语

原本,我是三十出头就打算安逸了。工作不是重心,美食、锻炼、旅行、看喜欢的书、与朋友们谈天说地才是。师长怪我不思进取,但这的确是我想要而且上海也能给我的生活方式。这番迷梦果然做不长久,上周一,某酒店泳池畔,被一通电话打破——父亲脑梗,进了医院……来到急诊大厅,病床横七竖八,插管、点滴、心电图仪之间,呻吟潮涌入耳,那一刻我恍然有游遍王城四门的悉达多太子附体之感。

是夜,疲惫地回到家,难得不开笔记本,而是坐在电视机前,看新闻调查:本市四家二级医院努力转型为康复医院。事实上,随着上海老龄化,有大量老年的病人,经三级医院救治,需进一步做康复治疗。惊人的是,截至2013年上半年,康复医院床位供求比约为1比60。许多病人,即便顺利入住,也被告知,两个月就得出来,因为排队入住的实在太多。

病人多,凸显从业人员短缺。由于不允许双注册,要干康复这行,只能放弃临床,这在体制上严重制约了人力资源的累积。所以,即便有更多硬件闲置率较高的二级医院愿意转型,医师不足而护工有余,好比兵多将少,仍打不赢与老龄化斗争的这场仗。

重视终养,而不是把丧失劳动力的老人送到山中任其自生自灭,是人类文明发展到一定阶段的产物。在我国文化中,更体现在历代对“孝道”的推崇上。然而,这种道德氛围,在现代化浪潮里,很容易冲淡。现代化,效率至上,老迈衰弱不仅本身是效率低下,一旦生病住院还会拉低他人的效率,最直观的例子就是影响到下一代的生活、工作——父亲住院第二天,我回到办公室,发现邻桌

80后回老家照顾病危的母亲了,小组会只得延后;中午约好朋友吃饭,突然收到他微信,说岳父脑梗,改日再聚。我下午也得早早离开,搁下一堆稿子,赶到ICU看“实况直播”,谁知竟在周转时遇到高中老同学,他一位至亲脑梗影响视力,刚住进来。

这不是无巧不成书,这就是突如其来压在这代独生子女女肩头,令他们无可推卸的重担。“人事有代谢,往来成古今。”担子永远都有,可是能不能来得晚一点,轻一点呢?这不是没有可能。

例如,要帮助、督促,甚至“强迫”老人养成健康的生活习惯。不仅是戒烟戒酒,早起早睡,更要明确树立起对科学的信仰。身边不少老人,也包括家严,对医生的专业意见,乃至对整个西医药体系,有莫名其妙的怀疑,讳疾忌医,抗拒治疗,更愿意轻信小区邻居的“传经送宝”和午饭时段电台广告里的“养生秘诀”:高血压不用服药,每天坚持早晚散步,少吃肉,就能控制。一边消费着“无任何副作用”的神话,一边病情悄然加剧。

再如,年轻人自身要加强对西医常识的学习,不错过对老人重病发作的早期干预。即以脑梗为例,反常的生理、心理表现(如暴躁、抑郁、轻度语言障碍),都可能是身体发出的警报。这方面内容完全可以考虑编入中小学卫生常识的教材。

上海约四分之一人口迈入老龄,如何让这部分市民既安且乐地度过晚年,是城市发展必须完成的“后院防火”课题。体制上讲,政府当以空前力度,发展医疗、养老、康复事业;家庭层面,更需儿孙积极投入。无疑,“如何变老”,不仅是哲人罗素的高玄谈资,更是横亘在我们面前的巨大考验。经受过这场考验,这座号称“东方明珠”的大都会才能永葆活力与青春。

谁来管教“熊孩子”

李泓冰



余烬录

我承认每每看到“熊孩子”的故事,就怒火中烧。这两天就有一个极品的:贵阳有个正在8楼家中看动画片的10岁男孩,嫌楼外施工电钻声太吵,竟用小刀子将高楼施工工人的安全绳从下方割断。倒霉的工人悬在半空无法动弹,直到消防大队紧急出动才将他救下,幸未酿成惨祸。这样的新闻,经常冒出来挑衅我们的道德底线。比如那个无端在电梯中踢打邻居幼儿、又从高楼残忍扔下致幼儿重伤的女孩,其父曾辩解说是因为那幼儿调皮不服气不快……

其实,令人发指的“熊孩子”不独活在新闻里,也经常神出鬼没在咱们身边。我就曾遭遇过在别人的家宴中,某“熊孩子”和妈妈一言不合,就掀了整个餐桌,让全桌人狼狈不堪。网上流传着各种被“熊孩子”整蛊的不幸遭遇,堪称可观。有网友恨恨地归纳了“熊孩子”的特点:他会删掉你的存档、摔坏你的模型、划烂你的屏幕,甚至还死乞白赖要抢走你的漫画、游戏、玩偶,他们的叫喊声回荡在每一家饭馆和每一节车厢里……这里的“熊孩子”,是泛指那些做了不可理喻、带有破坏性事情、惹人讨厌的孩子。网友们无奈而愤怒地交流如何不得不出手管教“熊孩子”、对付其无良父母的经验。

不管是不是加上“中国式”的定义,都不能否认,这群“熊孩子”确实带有一些“中国特色”,他们是无法无天、以自我为中心的独生子女,拥有溺爱的长辈,在他们胡作非为的时候,背后总有微笑着回护他们的父母,只有当孩子酿成不良事件、有人

出手管教的时候,他们才会吼吼般冲出来护犊子。

事实上,每一个无人管教的“熊孩子”都不是横空出世的,从某种意义上说,他们正在或将要成为父母精心制造的社会毒品。他们和他们的父母都严重匮乏社会规则意识、尊重他人意识,也没有他人生命财产神圣不可侵犯的观念。他们心目中神圣不可侵犯的,只有自己的感受,自己的欲望,自己的利益,小时候是稍不如意就大哭大闹、撒泼打滚儿,略长大些就不惜想损招伤害他人,威胁社会。

哎,想想就郁闷。目下有那么一些老人动辄出言不逊或大打出手,刚刚就发生过为争晨练地盘互殴事件,着实为老不尊。有人忿然说,不是老人变坏,而是坏人们都变老了。那么,当坏孩子们长大以后呢,岂不是老的小的都不让人省心!这里似乎有一个明显的生物链条,在“文革”中打倒一切的氛围中成长起来的某些“坏人”渐渐变老了,而他们的家往往变成“熊孩子”养成所……

其实,小朋友都有那么一个阶段,顽皮好动,对一切充满好奇,甚至有那么一些破坏欲望。若父母及早确立一些“家规”,将不妨害他人、尊重公共场所秩序作为底线,并将他们的注意力转到游戏和运动上,“熊孩子”完全可能变成阳光少年。只是,“熊孩子”的父母,几乎都有相似的社会教育和家庭教育背景。你能指望晨练打人的祖辈教育儿孙有规则意识吗?谁又曾经教育过他们呢?

说到底,“中国式熊孩子”真不是一家一户的小事儿,恐怕要弥补的是国民教育的缺失。

为了中国的未来,解救“熊孩子”。